

# МЕЩЕРСКАЯ НИЗМЕННОСТЬ – ПЕРСПЕКТИВНАЯ ТЕРРИТОРИЯ ДЛЯ ВКЛЮЧЕНИЯ В СПИСОК ОБЪЕКТОВ ВСЕМИРНОГО НАСЛЕДИЯ

С.Г.Приклонский, Н.Г.Белко

Окский биосферный государственный природный заповедник

На наш взгляд, расположенный в самом центре европейской части России уникальный участок природы, известный под названием «Мещёра», располагает многими предпосылками для занесения в Список Всемирного наследия. Подтверждение этим мыслям мы нашли в перечне Н.В.Максаковского (2001), где Мещерский край вошел в число перспективных объектов такого уровня по Российской Федерации. Настоящее сообщение представляет собой первую попытку обоснования мотивов включения этой природной территории в число объектов предлагаемых для обсуждения его включения в Список и соответствия таковым, уже получившим статус Всемирного наследия.

## Природные особенности

Мещерская низменность (МН) расположена на стыке Московской, Владимирской и Рязанской областей и занимает площадь около 1 млн. га. Это одна из самых крупных низин Европы. Мещёра – знаменитый лесной массив со всеми элементами типичного «полесья», с множеством больших и малых рек, ручьев, озер, болотистых низин. Для данной территории свойственны развитые поймы рек и золовые (дюнны) формы рельефа междуречий. Они находятся на зандровых равнинах высотой 80-100 м над у.м. в юго-восточной части и до 120-130 м. в северо-западной. Почвы бедны, развиваются на древнеаллювиальных и приледниковых песчаных отложениях, в свою очередь покоящихся на известняках, в иных местах, пробивающихся к поверхности земли. Это определяет и характер растительности региона, выпадающей из зонального ряда (Приклонский, Тихомиров, 1989).

Хорошо известен в Мещёре район «Великих озёр», самые крупные из которых: Великое, Святое, Дубовое, Ивановское, Сокорево, Мартыново. Озерная цепь здесь растянулась на несколько десятков километров общей площадью около 3,5 тыс. га. Эти озера в основном питаются р.Бужей, берущей свое начало во

Владимирской области. А уже от них начинается р. Пра, впадающая в Оку. Подавляющее большинство озер ледникового происхождения, мелководные с многометровыми залежами придонного ила. Вместе с тем, по всей территории низины, встречаются глубоководные озера карстового происхождения. Одно из таких озер – Святое Лубянское - расположено на территории Окского заповедника и представляет собой живописнейший лесной водоем с кристально-чистой водой.

Из крупных рек здесь протекают Ока, Клязьма, Гусь, Колпь.

Мещерский край изобилует лесами. Из хвойных видов преобладает сосна, по заболоченным участкам обычны черноольшанники и березняки, а по поймам рек – дубравы. Характерно, что местами сохранились огромные 200-300-летние дубы.

В Мещёре пересекаются южно-таежные и лесостепные представители флоры и фауны. Здесь также проходит граница ареала многих видов. Кроме обычных, здесь обитают редкие и «краснокнижные» виды животных, таких, как: выхухоль, беркут, орлан-белохвост, черный аист, скопа, змеевяд. В р.Оке встречается стерлядь. Среди насекомых: бабочки махаон, поликсена и аполлон. Из растений – венерин башмачок, водяной орех (чилим), рабчик русский, наяда тончайшая и др.

Пойма реки Оки – место отдыха пролетных стай гусей, главным образом – белолобого. Во время весеннего пролета здесь на протяжении около трех недель отдыхают и набираются сил перед дальнейшим перелетом к местам гнездовий их многотысячные стаи. По некоторым оценкам, общее количество птиц, останавливающихся в этом районе составляет более 1/3 всей их европейской популяции (Приклонский, Зыков, 1991).

Об уникальности и разнообразии мещерской природы можно судить по наличию большого количества различного ранга охраняемых природных территорий

и объектов. Так, только в границах Рязанской части Мещёры расположены: Окский биосферный государственный природный заповедник, национальный парк «Мещёра», 21 ландшафтный заказник, 4 охотничих заказника, 37 памятников природы (главным образом – озера и другие водоемы, рощи, уникальные массивы болот). Всего: 64 охраняемых территории и объекта, что, в общей сложности, занимает заметную часть Рязанской области, а площадь (277758 га) трех основных охраняемых территорий Мещёры, находящихся в федеральном подчинении, (Окского заповедника, нац. парков «Мещёра» и «Мещерский») составляет около трети всей площади этого края. Кроме того, функционирует большое количество заказников и памятников природы во Владимирской и Московской частях Мещёры.

Ценность природы юго-восточной части МН подтверждает включение ее в состав водно-болотных угодий, международного значения, в соответствии с Рамсарской конвенцией. Окский биосферный государственный заповедник, один из двух заповедников РФ, в 1994 г. удостоен Диплома Совета Европы серии «А», свидетельствующего, что его территория находится под покровительством последнего. В 1999 г. действие Диплома СЕ продлено еще на 5 лет.

На наш взгляд, МН может соответствовать, по крайней мере, двум из четырех главных критерии Конвенции об охране Всемирного природного наследия, а именно: Мещёра является территорией чрезвычайно важной для сохранения биоразнообразия природы центральной России, а также представляет собой уникальную территорию исключительной красоты и эстетической значимости.

Охраняемые территории Мещёры и в первую очередь, конечно, национальные парки, обладают впечатляющим потенциалом для развития экологического туризма, как одной из форм природоохранного воспитания населения. Заметим, что Окский заповедник имеет давние традиции приема экскурсантов (около 10 тыс. чел. в год), большую часть которых представляют школьники. Поистине жемчужиной Мещёры называют одну из красивейших рек – р.Пру. По ней проходит традиционный водный маршрут. Известный русский писатель К.Паустовский, изъездивший и по-видавший много потаенных уголков природы России, писал: «Я много видел живописных и глухих мест в России, но вряд ли когда-нибудь увижу реку более древнюю и более таинственную, чем Пра».

Паустовский более полувека тому назад поселился в Мещёре. Писатель много лет прожил в глухих мещерских лесах на старом лесном кордоне и здесь родились лучшие его произведения. Паустовский сделал поэтическое открытие Мещёры и показал ее неброскую красоту миллионам людей. Мещёре писатель посвятил много строк, но свое отношение к необыкновенной природе этого уголка Земли очень кратко и емко выразил такими словами: «...эту затерянность я ощущал как счастье».

Необыкновенные чувства вызывают картины весеннего половодья\* (которое, изъездивший весь мир В.Песков, назвал восьмым чудом света) и благоухающие разливы цветущих лугов поймы Оки.

Следует подчеркнуть, что предлагаемая территория подходит для включения в Список Всемирного наследия и с точки зрения репрезентативности находящихся и потенциальных объектов этого ранга по России в целом, поскольку Мещёра – территория равнинная, а представленные в Списке объекты РФ, главным образом, – горные массивы.

Мещерская низменность может выступать как в номинации «природное наследие», так и в номинации «природно-культурное наследие».

### Исторические особенности

Свое название МН получила от племени «мешёра», финно-угорской группы народов, обитавшем здесь в I-м тысячелетии н.э. Об этом свидетельствуют многочисленные исторические памятники, обнаруживаемые при раскопках на всем пространстве МН, относимые к 2-12 вв. Археологические изыскания подтверждают наличие в этом крае многочисленных стоянок наших предков, относимых к периоду от позднего неолита до бронзового века 8-1 тысячелетия до н.э. (Челяпов, Вячий, 1993). Отдельные стоянки, относимые к этим временам, обнаружены в окрестностях Брыкина Бора (ОГЗ) и вдоль второй террасы Окской поймы в пределах Касимовского и Спасского районов Рязанской области. Название племени «мешёра» упоминается в Толковой Палее – памятнике древнерусской литературы 13 в. и в русских летописях.

Не менее интересна (но мало изучена) история Мещёры в 16-18 вв. Несмотря на бедность основного «капитала» – почв, сюда устремляются энергичные предприниматели развивающие, например, изготовление хрусталия (Гусь-Хрустальный, А.Мальцев в 1756 г.), стекольную промышленность (Полунин, Беклемищев), обработку древесины (тот же Полунин и др.), железных руд (Боташовы). В частности, Боташовы в 17 в. разрабатывая «золотое железо», создали весьма мощную по тем временам металлургическую индустрию в Клепиковском и Касимовском районах Рязанщины. Отдельные чугунолитейные заводы, заложенные еще в тот период, существуют и поныне. Поверхностные «выходы» железистых песчаников встречаются повсеместно по берегам речной сети МН.

На территории МН имеется немало исторических мест, важных для новейшей истории. В частности, на территории ОГЗ сохранились свидетельства колосального лесного пожара произошедшего в юго-восточной части Мещёры в 1936 г. (Песков, 1970). Имеются копища, функционирующие многие годы. Легенды о них передаются с древних времен. На территории низменности расположено большое количество других уникальных культурных ценностей.

Весь описанный природно-исторический комплекс Мещёры нуждается в детальном и тщательном природоведческом и историческом исследовании, но уже сегодня ясно, что как **уникальная и единственная на пространстве Европейской части России и «ключевая» для ее нынешней истории**, данная территория безусловно заслуживает отнесения к Всемирному природному, а возможно – и природно-культурному наследию.

## ЛИТЕРАТУРА

- Максаковский Н.В.** Список Всемирного природного наследия ЮНЕСКО и место в нем Российской Федерации // Заповедники и национальные парки, № 33, 2001.
- Песков В.** Лето было сухое // Газ. «Комс. правда». 11.07.1970
- Приклонский С.Г., Тихомиров В.Н.** Оксский заповедник // Заповедники СССР. Заповедники европейской части РСФСР. 2. Изд. «Мысль», М., 1989. С. 52-75.
- Приклонский С.Г., Зыков К.Д.** Многолетняя динамика численности белолобых гусей // Мат. 10-й Всес. орнитол. конф.. Витебск, 1991. С. 232-233.
- Чепалов В.П., Вячий А.А.** Археологические памятники эпохи бронзы на территории Рязанской области. Рязань, 1993. 204 с.